Ficke de couwrns

& Maths

p z %-a.ir

Systéme complet
A, forment un systéme complet d'événements de Q ssi :

Soient A; , Ay, ...

AUALL.LLUA = Q et Vi, je{1,2,.....,n} avec i# on a : AnA=D
Exemple : A;={1,2} , A,={3}, A;={4,5,6}
A;, A, et A; forment un systeme complet d’évenements de Q={1,2,3,4,5

Récapitulation :

Successif avec remise

Successif sans remise

(/@\smultane

Type de tirage
Ordre L'ordre intervient L'ordre intervient \L)J)rdre n" intervient
pas
Un cas possible un p-uplet avec un p-uplet d’élén%% une partie de p
possibilité de distinct @@ éléments
répétition (\ﬁz\\ -
cardQ n° v o nl
" pl(n-p)!

Vocabulaire des probabilités
Expérience aléatoire. Eventualité

On lance un dé ou une piece de monnaie, on tire u

Seul le hasard intervient.
On parle alors d’expérience aléatoire.

Les différents résultats d’'une expérience aIeat
L'ensemble des éventualités s'appelle I'univers
Le nombre des éventualités de A sappelle Ig -a;

Exemple :
On lance un dé.

Ily a 6 éventualités : 1, 2, 3, 4, 5 et 6.
L'universest Q ={1;2;3;4;5,; &

Evénements

Un événement est une partie (ou
On dit que cet événement est ré
Evénements particuliers:
L'événement certain contient &
L'événement impossible ne g
Un événement eIementalr i

Exemple :
On lance un dé.

L'événement certain
Les 6 événements él

L'événement « O
Il est composé de.t
L'événement «

Soit A et B deux événements de Q.

Par

\}\‘
gé%k dans un jeu...

\3;
é note souvent Q.

Wihal de I'événement .

LysBL_de>lie 2990 -,
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ppellent des éventualités.

On le note card(A).
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deux.
Deux événements A et B sont dits incompatibles ( ou disjoints) lorsqu’ils n‘ont aucun & !

commun, c'est-a-dire AnB = & A\4
L'’événement contraire de A est le complémentaire de A dans Q. ; on le note A.
I'événement qui contient toutes les éventualités de Q qui ne sont pas dans A.
Des événements forment une partition d'un événement A, s'ils sont incompati

si leur réunion est égale a A.

Probabilité

p]_ + p2+ I pn = 1
Propriétés :
e 0<p(A)<1 \
e p( @) =0 (laprobabilité de I'tvénement |mp055|ble
o p(Q ) = 1 ( la probabilité de Ievenement certain e

A :
Si A ={ay a a3, ..., &), alors p(A) = p({al}) + ) + p({as}) + ...+ p({a}).

e P(AUB) =p(A) + p(B) P(ANB).
e Si A et B sont incompatibles alors, p(Am a donc p(Au B) = p(A) + p(B).
e Quel que soit I'événement A, p( A )= 1

e SiAj, A, et A; forment une partition de %Iors p(D) = p(A1) + p(Ay) + p(A3). ( Cette
propriété se généralise a un nombre g onque d'événements formant une partition de

D.) \
Equiprobabilité %
Lorsque chaque événement élémentaire a Ig
que les événements élémentaires sont éq ‘u‘ g I

Propriété :
Si I'on est dans une situation d’équiprohgk

/" nombre de cas " favorables"
nombre de cas " possibles”

Exemple : ék )
On tire au hasard une carte un jeu de 52 cartes. Chaque tirage est équiprobable.

1

La probabilité de tirer le trefle est =
La probabilité de tirer e est de 13_1

52 4
Probabilité con
Exemple
Parmi les 80 fiII N/ taient en classe :
36 sont aujourd’ht{ Salariées ; 39 sont méres de famille ; 15 sont salariées et méres de famille.

\
On choisit au hasard une de ces 80 femmes.
Considérons les événements A : « la femme choisie est salariée » et B : « la femme choisig est
mere de famille ». aths
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,}éter le tableau suivant :
Nt | jycees B : mere de famille

B : non mére de famille

Total

A : salariée 15 21
‘A : non salariée 20
Total 39 41

2)Calculer P(A).

. .36
rep. (%)

3)Que représente I'événement AnB ? Calculer la probabilité de cet événement. \
Q
4)On interroge une salariée. Quelle est la probabilité que ce soit une mér%@f&mille ? Vérifier que

P(ANB) 4. (19 XY
. rép. ( o ) %
Remarque : N

P(A) [
C'est la probabilité que la personne interrogée soit une mére de fa%%,
interrogé une salariée. % '

cette probabilité est égale a

I

chant que l'on a

Définition et propriété :
Etant donné deux événements A et B avec p(A) =0, on appell§
on note pa(B), la probabilité que I'événement B soit réalisé
réalisé.

Drobabilité de B sachant A » et
que I'événement A est déja

[0}

p(A N B)

p(A) %%
%‘E h

On a alors pa(B) =

Formule des probabilités composées :
on a donc aussi : p(A NB) =p(A) xp,(B)
Exemple :

Dans I'exemple précédent, calculer la probabilifes

sachant que I'on a interrogé une mére de fdf

15

Calculer Pg (A). Que représente cette r ifé ?Ps (A) = P(ANB) _ 80
A pB) 39

‘ 80

Représentation a I'aide d’un &b
On appelle arbre pondéré un a )
branche comme l'indique le sfexad/ ci-dessous :

Etape 1 \E@ Etape 2 Résultat Probabilité
Pl ~ ANB p(A N B) = p(A) X pa(B)
" s ANB p(A N B) = p(A) X pa(B)
PilB)_»B
By, L ANB p(ANB)=pA) X pi (B)
: B G ANB p(ANB)=pA)x* pi(B)

La probabilité d’'uk{résultats est égale au produit des probabilités portées par les branches qui
conduisent a ce résultat.
La somme des probabilités portées par les branches issues d'un méme nceud est égale a

0 Welsl daslie gige o, & Jlt
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\Ransude forét, 70% des arbres sont des chénes, les autres sont des hétres. 40% des arbres ont
uné maladie et cette maladie touche un hétre sur 3. On désigne par C I'événement « étre un

chéne » et par M « avoir la maladie ».
1)Compléter le tableau ci-contre en indiquant dans chaque case le pourcentage corresgomsaht.

C C Total

M 30% 10% 40%

M 40% 20% 60%

Total | 70% | 30% | 100% . Y
2)Faire un arbre pondéré et calculer les probabilités affectées a chaque br§che,

_p(CAM) 03 3 @@ "
Pc (M) = o0 077 %@'
P(M)y=1-2-2 S

7 7 % \
Formule des probabilités totales .
Si A est un événement de probabilité non nulle et A son évegeny nt contraire, alors les

La probabilité d’'un événement de B de I'ensembl “eut se calculer par la formule :
P(B) =Pa, (B)XP(A;) +Pa, (B)XP(A;) +....+ Pp (XP(AL)

Exemple : R\

Dans une usine d'automobiles, trois chaines «\gR%#« b » et « ¢ » fournissent respectivement 25%,
35% et 40% de la production de moteurs. )
Certains de ces moteurs sont écartés co @/‘ ectueux, dans les proportions suivantes :

5% pour la chaine « a », 4% pour la ¢ \@@ b » et 1% pour la chaine « ¢ ».
On prend au hasard un moteur et on géa4es événements suivants :

A : « le moteur est issu de la chaine  ay»

B : « le moteur est issu de la chaing »

C: «le moteur est issu de la chaipRe ® » »

D : « le moteur est défectueux N
Les résultats seront donnés a ' es.
1)Traduire les données de I'§Tamc&en utilisant les notations des probabilités et tracer un arbre
pondéré illustrant la situatigfi

1)P(A) = 0,25 ; P( %5 : P(C) = 0,4 ; Pa(D) = 0,05 ; Pg(D) = 0,04 ;P«(D) = 0,01.
2)P(D) = P(A~ D)$R(B™ D)+P(CH D) = 0,0305

3poa) = PARRFPA)XP,(0) _0.25%0,05 _ o 406
PONYN  P(D) 0,0305

4)p- ()= P(CO D) P(C)xP.(D) 0,4x0,99
Y7 p(d) ~ 1-P(D)  1-0,0305

~ 0,4085
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I'un n'influe pas sur la réalisation de l'autre, donc si :

pa(B) = p(B) et ps(A) = p(A).
On a alors : p(AnB) = p(A)xp(B).

Exemple :
Lancer une piéce, puis un dé, puis tirer au hasard dans une boite ... ou les lanc
piece, d'un dé, ... la répétition du tirage d’une bille dans une boite qui contient
nombre de billes, ... sont des expériences indépendantes :

On admet alors le principe suivant :
Principe multiplicatif : N\
Dans le cas d'une succession d'expériences indépendantes, la probabil{féxds
est le produit des probabilités de chaque résultat. ‘

Exemple : R
On lance une piece, puis un dé a 6 faces, puis une piece, puis queau une piece puis un dé a
4 faces. %
Si on a obtenu Face sur la premiére piece, cela n‘agit pas su gultat du lancer du dé a 6 faces,

et ainsi de suite. K
s : . , Y 1.1 1 11 1
La probabilité d’obtenir la liste de résultats ( F ;2 ;P ;P ;3@\%5% alors : 5><€><5><5><Z =

‘ 192

X(Q) —[0,1]
X; & P(X=x,)

Variables aléatoires ( aléa numériques)
Soit X une variable aléatoire.

On appelle loi de probabilité de X Iappllcatlon

Soit X(Q) = {X{,ee0 X} @@

ip(x=xi)=1 E(X) = prl ’ V(x) =E(X~ECOF) | olX)= V)

V(x) = E(X2) - [E(X))*

E(X+a)=E(X)+a | E(aX +bY) = a;(\)%ﬁfkﬂ V(aX+b)=a2V(X) | o(@X +b)=l[ao(x)

Fonction de répartition :
On appelle fonction de répartition

Qappllcatlon définie de R dans [0,1] par F: x > p(X < x)

Schéma de Bernoulli, loi bin@mia)
Epreuve de Bernoulli %

Définition )
Une expérience qui ne conMgrte que deux issues possibles (succes ou échec) est appelée

épreuve de Bernoulli.

Exemples :

e Maisle Jet d'un dé classique peut egalement constltuer un exemple d'épreuve de
Bernoulli, si I'on décide par exemple qu'un succes consiste a obtenir le 6 et quegpar
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\aths
Zggconséquent un échec consiste & ne pas obtenir le 6. La probabilité du succés est % et

celle de I'échec est % .

Si dans une épreuve de Bernoulli la probabilité du succes est p, la probabilité de I'éc%

Schéma de Bernoulli

Définition : %
On appelle schéma de Bernoulli, une expérience qui consiste a répéter plusig
maniére indépendante la méme épreuve de Bernoulli.

Exemples :
e Sil'on jette trois fois la méme piéce de monnaie, on est en pré
Bernoulli a 3 épreuves. ~
» Une urne contient 3 boules noires et 5 blanches. Une expéredep
trois boules de cette urne et a noter leur couleur.

- Si le tirage des trois boules se fait avec remise, on % én en présence d'un
schéma de Bernoulli a 3 épreuves, la probabilité d%uccés (obtenir une boule

t

blanche par exemple) étant g et celle de I'éch%
: -

enir une boule noire) étant

- Si par contre le tirage se fait sans remisx%k ne sommes plus en présence d'un
A

schéma de Bernoulli puisque les épreuves nt plus indépendantes les unes des
autres.

Loi binomiale
Définition :

est souvent notée B(n, p), la lettre B rappelarfy )

d'épreuves et le nombre p étant la probabili &\

Remarque :
Un schéma de Bernoulli s'illustre '@j\ arbre dans lequel :
e de chaque nceud partent delgspranches ;

X
e toutes les branches menar™ RN succes portent la méme probabilité p
e toutes les branches menag

\ échec portent la méme probabilité 1 - p.
N\

cours des n épreuves.
Alors la loi de probabilité d

st donnée par : p(X =k)=Ckp*(1—p)'"™, ke {0,1,...,n}
\ E(x)=np \ V(x) = np(l%c(x) = Jnp(1-p) ‘

Lois continues \

Soit la fonction déﬁn% ~§,b] par f(x) = ﬁ est appelée densité de la loi de probabilité

uniforme sur [a,b]
On appelle probakilitiuniforme sur [a,b] I'application qui a tout intervalle [c,d] < [a, b] associe le

réel p(lc,d]) = TX
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//F?E‘W aths

(@jjﬁj&(x)dx =0

plle,d))=1-pllc,d)

X suit une loi de probabilité uniforme p si

p(chsd):S;:

Loi exponentielle

exponentielle.

Soit A > 0. La fonction f définie sur [0,+<<| par f(t) = Ae ™™ est appelée densité de I

N

On appelle loi de probabilité exponentielle de parametre 2, I'application p qui : 4

d
e Atout intervalle [c,d] < [0,+<| associe le réel p(lc,d]) = J'ke’“dx

e Atout intervalle [c, ] < [0,+| associe le réel p([c,])= e

p({c}) = ff(x)dx =0

d
p(c, d) = [re™dx e —e™

Ther -L.'.J yg_b_d_S:_‘}i aé’ﬂ ' Tk
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chacune des 20 boules ayant la méme probabilité d'étre tirée.

1°) On tire simultanément 5 boules. Quelle est la probabilité d'obtenir

a) 3 boules blanches et deux boules noires ?

b) des boules de couleurs différentes ? N

2°) On tire successivement 5 boules, la boule tirée étant remise dans I'urne e{gre ‘V."haque tirage.

Quelle est la probabilité d'obtenir S
a) 3 boules blanches et 2 boules noires, dans cet ordre ? %

b) 3 boules blanches et 2 boules noires dans un ordre quelconque ?
3°) On tire successivement 3 boules en remettant la boule aprés cha
en ne la remettant pas si elle est noire. Quelle est la probabilité de

a) exactement une boule blanche ? % a
b) au moins une boule blanche? % "
EXERCICE N°2
Deux urnes U; et U, indiscernables contiennent respectivemegfiS™

Urne U, : 3 boules rouges , 2 boules vertes.

Urne U, : 2 boules rouges , 1 boules vertes.
On choisit une urne au hasard et on tire un boule dans ceite §mne.

1°)Quelle est la probabilité qu'elle soit rouge ? V
2°)On suppose que la boule tirée est rouge. Quelle es@babilité qu’elle provienne de l'urne U;.

EXERCICE N°3
Une urne contient 3 boules (a) et 2 boules (b) o
On tire successivement et sans remise deux jetongide l'urne.
Quelle est la probabilité de tire un jeton (b) en ier et jeton (a) en second ?
EXERCICE N°4 ? )

Une urne contient des jetons de 2 couleurs:
On tire au hasard un jeton dans cette urne %
La probabilité pour que le jeton soit roug QC

La probabilité pour que le jeton porte u ﬂ]y
La probabilité pour que le jeton soit r :5-‘“ porte un numéro pair est 1/9 .
1° Quelle est la probabilité que le ]et

18 et Noire, portant chacun un numéro.

j&fon porte un numéro impair?

jeton soit noir et porte un numéro impair?
4° Les événements " étre noir" ter un numéro impair" sont-ils indépendants?
5° Si on sait que le jeton tiré es§ anrs quelle est la probabilité pour que ce jeton porte un
numéro impair?

EXERCICE N°5

I. Une urne contient deux %ules blanches et n boules noires, |nd|scernables au toucher

Un joueur tire simultan R
deux boules blanches "\

Déterminer n pour q&RIRpr

I1.Dans toute la sthte dv probleme on prend n = 4.

Un joueur tire sj iément deux boules de I'urne et on note :

A, :I"événement \R¢ joueur a tiré deux boules noires ”.

A; :I'événement : NLe joueur a tiré une boule noire et une boule blanche ”.
A, :I'événement : " Le joueur a tiré deux boules blanches ”.

1°)Calculer la probabilité des événements A, et A;. - P
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‘Catcdler la probabilité que le joueur soit gagnant (c'est a dire qu'il ai un score strictement positif).
III. Apres ce premier tirage, le joueur remet les boules noires dans l'urne et laisse boules
blanches tirées de coté, puis effectue un nouveau tirage simultané de deux boules.

@%u 2)

Soit B; I'événement : ™ On obtient i boule(s) blanche(s) lors du deuxieme tirage " (i =

1°)Donner p(By|A,) et en déduire p(ByA,).
Calculer de méme p(ByA;) et p(ByAy).
41

5
2°)Montrer de méme que p(B,) = % En déduire p(B,).

EXERCICE N°6 N
On dispose de deux dés cubiques d’apparences identiques : I'un est pagt

En déduire que p(B,) = -

Pour le dé truqué, la probabilité d’obtenir un six est égale a %

Les résultats seront donnés sous forme de fractions irréductibles
1°) a) On lance le dé parfait 3 fois de suite. On suppose les 3 I
probabilité d'obtenir exactement deux six. N
b) On lance le dé truqué 3 fois de suite. On suppose les 3 la \V- Sndé
probabilité d’obtenir exactement deux six. NN
2°) On choisit I'un des deux dés précédents au hasard (| % X dé
d'étre choisis) et on lance ce dé 3 fois de suite. On supp&%e 3 lancers indépendants.
On désigne  par T, I'événement : « choisir le dé trugs ‘

par T, I'événement contraire de T, L\

par A, Ievenement « choisir le dé parfait etid

par B, I'événement : « choisir le dé truquéspt

par C I'événement : « obtenir exactemeniad®

Une urne U, contient 4 jetons nu
On choisit au hasard une urne,
équiprobables).

a) Quelle est la probabilité & é%rer un jeton portant le numéro 1 ?
b) On a tiré un jeton portas; d le numéro 1.

2°) On rassemble m
précédents. On tire sy ;
équiprobables.

a) Calculer la p flité de tirer 2 jetons identiques.
b) Soit S la variale aléatoire, qui, a chaque tirage, associe la somme des numéros des 2 jetons

tirés.

Déterminer la loi de probabilité de S. .
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‘ ‘omlr'nque
On note X la variable aléatoire qui, a chaque tirage, associe le gain algébrique de Cl

Calculer I'espérance mathématique de X en fonction de A, puis déterminer A pour

soit équitable (c'est a dire pour que E(X) soit égale a 0).
EXERCICE N°8
Une urne contient 4 boules rouges et 2 boules noires, indiscernables au toucher.
1°) On effectue au hasard un tirage de deux boules simultanément de I'urne.
On note A, I'événement « on n'a obtenu aucune boule noire » ;
on note A; I'’événement « on a obtenu une seule boule noire » ;
on note A, I’événement «ona obtenu deux boules noires ».

Montrer que p(Ao) = 15 Tz etp(Ar) = 15 ; en déduire p(A,). %Qﬁ
2° )Aprés ce premier tirage, il reste 4 boules dans I'urne. %
On effectue a nouveau un tirage sans remise de deux boules de I'urne .

On note B, I'événement « on n’a obtenu aucune boule noire au tiragis
on note B, I'événement « on a obtenu une seule boule noire au tirelse
on note B, I'événement « on a obtenu deux boules noires au tira%{\bz ».
a) Calculer pag(Bo), Pa1(Bo) et pa2(Bo).

b) Calculer p(By).

d) On n'a obtenu aucune boule noire lors de ce second tira
Quelle est la probabilité d'avoir obtenu une seule boule noir
3°) On considere I'événement R : « il a fallu exactement

du premier tirage ?
ux tirages pour que les deux boules

noires soient tirées de I'urne ». Montrer que p (R) = 5
EXERCICE N°9

1°)Sachant qu’un candidat ne peut passer I's epr '\ o rale que lorsqu’il est admis a I'épreuve ecrlte
et que 120 candidats sont admis a I'épreuve e ,ueIIe est la probabilité pour qu’un candidat

passe |'épreuve orale ? “
2°)60 candidats seulement sont déclarés adp
Quelle est la probabilité pour qu’un cand| 14
EXERCICE N°10
On fait tourner une roue comportant 1S '

gagnant.
Calculer la probabilité d'obt
EXERCICE N°11
Un fumeur essaye de rédgie
conditions : A
C; : S'il reste un jour sak
C, : Par contre, s'il cé
est de 0,2.

On note U, la pr
1°)Montrer que

Imer, alors il fume le lendemain avec probabilité de 0,4.
®tfume un jour, alors la probabilité qu'il fume le lendemain

eme

{it€ qu'il fume le n*™ jour.

gout n de N": Un = -0,2U, + 0,4
2°)Soit pour tout ¥de N : V,, =U, - é Montrer que (V) est suite géométrique.
3°)En déduire U, en fonction de n et U; .
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Maths
er alors : lim U,

r N— +oo

indépendants.
1°)Démontrer que A et B sont indépendants et qu'il en est de méme de A et B et d
2°)On suppose que P(A) =0,2 et P(B) = 0,6.
Calculer P(AUB) , P(AUB) , P(A UB) et P(A U B)
EXERCICE N°13

SO|t P une probabilité définie sur un univers des possible Q et soient A et B deux evenen%

huitiemes de M3 Ce grossiste sait que dans son stock, 13% des appareils de la ‘ rque M; son
rouge, que 5% des appareils de la marque M, son rouge et 10% des app ei?é@le la marque M; le
sont aussi. ,

On choisit au hasard un appareil emballé dans le stock de ce grossiste {{ X\ )

1°)Quelle est la probabilité qu'il vienne de Ms. o,
2°) Quelle est la probabilité qu'il soit rouge sachant qu'i vienne de
3°) Quelle est la probabilité que I'appareil choisi ne soit pas de cou
4°)Apres examen, on s'apergoit que I'appareil choisi est rouge. % )
Quelle est la probabilité qu'il soit de la marque M, . )
EXERCICE N°14 1 =
On considérensacs S;, S, , ..., S, tells que S; contient trielb o)y blanches et une boule noire;
chacun des autres sacs contient quatre boules noires et un&syl
naturel supérieure ou égale a 2 .
Partie A

une boule de 51 qu’on la place dans S, puis 0 S, une boule quon le place dans S; et ainsi

de suite jusqu'a l'ordre k avec ke{1,2,3,.. ‘ \

On note ay la probabilité de Ievenement Abtenlr une boule blanche au k*™ tirage »
‘ 1

6
2°)On pose by = a, _E Montrer qge%est une suite géométrique. En déduire ay en fonction de

Partie B
Dans cette question on effectue k tirages suc %’une boule de la facon suivante : « On tire
%‘ e

S oK) > 2, en déduire que ay= éak L+

k.
EXERCICE N°15 % Zl)s
Jeu « chuck a luck ». On pari "N nombre de 1 a 6. On lance 3 dés. Si le nomnre sur lequel on

a parié sort : i
Sort 3 fois N Sort 2 fois Sort 1 fois Sort 0 fois
Gagné 3 dinars ®j§Gagné 2 dinars Gagné 1 dinars Perdue 1 dinars

Soit X le gain lors d'ung\pawi
1°)Déterminer la loi ¢ ab|I|te de X puis calculer E(X) et sa varlance

Soit n un entier NgArel supérieur ou egal a2.
On répéte n fois I'épreuve qui consiste a tirer une boule puis a la remettre dans I'urne ; on
suppose que toutes les boules ont la méme probabilité d'étre tirées et que les tirages sont

indépendants. aths
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Maths
e P, la probabilité de tirer exactement une boule blanche lors des n — 1 premiers tirages et
houlesblanche lors du du n“™ tirage.

°¥)Calculer les probabilités p,, ps et pa.

2°) On considére les événements suivants :

B, : « On tire une boule blanche lors du n—ieéme tirage »

U, : « On tire une boule blanche et une seule lors lors des n — 1 premiers tirages »
a) Calculer la probabilité de I'événement B,

b) Exprimer la probabilité de I'événement U, en fonction de n.

c) En déduire I'expression de pn en fonction de n et vérifier I'égalité : p, =

30 )On pose : S, = P, + P3 + "+ P

a) Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n supérieur ou éga1>,;é1Q ona
n
o-1-(31)+(2 33
b) Déterminer la limite de la suite (S,). oY)
EXERCICE N°17 gf‘?
Robin joue avec un jeu électronique. “ul
Une partie consiste en un duel entre Robin et trois monstres, M@?ﬁ' ou M3, choisi par la machine.
Le jeu est programmé de telle sorte que, pour chaque partie, (@ nstre M, a une chance sur deux

d'apparaitre, les deux autres monstres ayant la méme probabie & &pparition.
On admet que lors d'un combat, la probabilité pour Robin \‘&-\u est respectivement de :
0,3 contre M, 0,4 contre M, et 1 contre M;.

1°) Robin joue une partie. S\

Calculer la probabilité pour qu'il gagne cette partie.
2°) Sachant que Robin a perdu la partie, quelles sont

a) qu'il ait joué contre le monstre Ml ? % &
b) qu'il ait joué contre le monstre M3 ? '
3°) Robin joue quatre parties consécutivement. admet que les parties sont jouées

indépendamment.
Calculer les probabilités pour que : Robin gagrégs:
EXERCICE N°18
Pour analyser le fonctionnement d'une macfie &*
on remarque que : \
e sur un mois la machine tombe au pl ¥
e si pendant le mois «n» la machine nHR
suivant «n + 1» est 0,24 ; J

e si la machine tombe en panne i{ {« n » (ce qui entraine sa révision), la probabilité qu'elle
tombe en panne le mois suivaR

(; N R+ 1 » est 0,04 ;
e la probabilité que la machin% en panne le premier mois apres sa mise en service est 0,1.
On désigne par E, I'événemen achine tombe en panne le N“™ mois suivant sa mise en

A\

service » on note p, la probajsage¥

sachant que E, ».

Exprimer les probab \?:i  « E, et E,.; » et de « E;; et E » en fonction de p,.

b) Utiliser a) pour &on er que pour tout entier natureln > 1, ona pn:: = 0,24 -0,2 p,.
2°) a) Résoudre K¢qiigtion p = 0,24 - 0,2 p.

b) Pour tout en turel n > 1 on pose u, = p, — p.

Calculer u,,; en fofction de u,. En déduire les expressions en fonction de n, de u, et de p,.
¢) Montrer que la suite (p,) est convergente; expliciter sa limite.

EXERCICE N°19

Un magasin stocke un certain produit dans des boites. : aths
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ites sont de 2 couleurs: rouges dans la proportion 25%, bleue dans la proportion 75%. Elles

gitains cartons portent, en dessous et a I'extérieur, la marque M, les autres ne portent aucune
marque.
On précise d'autre part que
- parmi les cartons contenant une boite rouge, 45% portent la fameuse marque M
- parmi les cartons contenant une boite bleue, 60% portent la marque M.
On prend au hasard un carton dans le magasin. %
1° On ouvre le carton tiré. On remarque qu'il contient une boite rouge. Quelle es% obabilité p,
que le carton porte la marque M? !
Si la boite contenue dans le carton était bleue, quelle serait la probabilité p,
marque M? N
2° Quel est le pourcentage de cartons qui portent la marque M?
En déduire la probabilité p; qu'un carton tiré porte la marque M. v
3° On n'ouvre pas le carton tiré. On remarque toutefois qu'il porte la '
probabilité ps que ce carton marqué M contienne une boite rouge? ("
EXERCICE N°20
Quatre filles et trois garcons doivent subir I'épreuve orale d'u
d’établir au hasard la liste fixant Iordre de passage des cand

e tarton porte la

§ M. Quelle est la

> amen. L'examinateur décide
s. Pour cela, il met les noms

aprées l'autre.

On désigne par F; I'événement :  le premier candidat inter VD

et par F, I'événement : * le deuxieme candidat interrogé )

a) Quelle est la probabilité que les deux premiers candk e%};\terroges soient des filles ?

b) Quelle est la probabilité que le deuxiéme candi erroge soit une fille sachant que le
premier candidat interrogé est une fille ? %

¢) Quelle est la probabilité que le deuxieme candl hterroge soit une fille ?

oulant interroger seulement quatre candidats

parmi les sept, procéde a un tirage simulta , Jquatre noms. On note X la variable aléatoire

égale au nombre de filles ainsi désignées. ’

a) Quelle est la loi de probabilité de X ?

b) Calculer I'espérance mathématique d

EXERCICE N°21

Un supermarché commeraahse des -7 ke

® intact,

of intact, il y a au moins une gaufrette cassée,

.e contiennent aucune gaufrette cassée.

1°) Un client achéte au hasard paxyuet de ces gaufrettes.

On note I I'événement : «l'empalage est intact» et C I'événement : « au moins une gaufrette est

cassée»., ‘

a) Calculer la probablllte der

b) On consideére les événe
E : « I'emballage n'est p__ act et aucune gaufrette n est cassée ».

F : « I'emballage est i &

Exprimer E et F en foatton de I, 1 ( événement contraire de I ) et C ( événement contraire de
C ) Calculer alors | p%ﬁabmtes de E et de F.

En déduire la prohabifité de C (événement contraire de C) puis celle de C.

2°) Lors d'une v% sromotionnelle dans ce supermarché, ces gaufrettes sont vendues par lots de
cing paquets. Unclient achete au hasard un tel lot. On suppose que les tirages des paquets
formant un lot sont indépendants.
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&'l plysait aucune gaufrette cassée ? On donnera les résultats & 107 pres.
KERCICE N°22

rouges et 5 boules vertes.
Si le joueur obtient 3 boules rouges, événement que I'on note Rs, il gagne 500 dt.
S'il obtient 2 boules rouges et 1 boule verte, événement que I'on note R,, il gagne ;

1°) Montrer que les probabilités des événements R, et R; sont :
5 1

P(R)) = = et P(Ry) = —.

(R2) 5 (Rs) B

2°) On note X la variable aléatoire donnant le gain du joueur.
Donner la loi de probabilité de X et calculer son espérance mathématigy

3°) Dans cette question on modifie les régles du jeu de la fagon sui\%
¢ Sile joueur réalise les événements R; et R, il ne gagne plus d’ gent immédiatement mais est

qualifié pour la suite du jeu que I'on appelle * Banco ". ‘
( qualifié pour le ™ Banco ”.
esdgns l'urne ; si celle-ci est verte

¢ Sil’événement E est réalisé le joueur ne gagne rien et n'es
Le " Banco ” consiste a extraire une boule parmi les sept rest
le joueur empoche les 1000 dt du ™ Banco “ et si elle est rougedeyfoueur a perdu mais repart avec
une prime de * consolation “ de 200 dt.
a) Quelle est la probabilité d'empocher les 1000 dt du “ &ancs ”
b) Quelle est la probabilité d’empocher les 1000 dt du \Ba

¢) En déduire la probabilité d'empocher les 1000 dt% ,

sachant que R; est réalisé ?
20 ” sachant que R, est réalisé ?

fhco .

On note Y la variable aléatoire donnant le gain du j ans ce nouveau jeu. Y peut donc

prendre les valeurs 0, 200 ou 1000. :

d) Etablir la loi de probabilité de Y. x

e) Calculer I'espérance mathématique de Y et 6_&i@arer avec celle de X.

&
I g
> A

EXERCICE N°23

a) Déterminer A.

b) Calculer P(F ;ED.
3 2

2°) La durée d'attente X en sec, y
2
A

' . "~'I’attente soit inférieure a 1 minute.
2e |

aléatoire qui suit une loi expo

ona :P(X<t):j£$

a) Calculer la probabili
b) Calculer la probabi}

EXERCICE N°24 ‘ ‘
1°) Soit P une Ioi@babilité sur [1; 10] de densité f définie par f(x) = 13 .

X
a) Déterminer
b) Calculer P([2 )})]).

attente dépasse 3 minutes.
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A Atha
Wains
idurée de vie (en heures) d’'un élément mécanique a été modélisée par une variable

3 BireoN telle que pour tout réel t>0: P(X < t) = 0,002 I:e‘O'OOZde

a) Vérifier que la loi de X est une loi exponentielle dont on précisera le paramétre A.
b) Calculer P(X < 400) -

qu'il a déja tenu 500 heures.
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